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Ata da 73ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 31 de outubro de 2019. 

                                              

                                                    Deputado José de Arimateia. Às 15h27, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração 

ao Dia Nacional do Idoso. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs(as).:  Maria del Carmen 

Lula, Vice-Presidente da Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos do Idoso; Lucia Mascarenhas, 

Coordenadora Técnica da Coordenação de Articulação de Políticas para a Pessoa Idosa da 

Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social, representando o Governo do 

Estado; Padre José Carlos, Presidente do Conselho Estadual do Idoso; Cacilda Miranda da Silva, 

Presidente do Conselho do Idoso de Feira de Santana; Isnar de Araújo, Vereador de Salvador;  Dora 

Marcia Zalcbergas, Presidente da Comissão do Idoso da Ordem dos Advogados do Brasil-Seção 

Bahia; Marta Lopes Pontes, Presidente da Associação Nacional de Gerontologia; Marinês Marques, 

Mestre em Saúde Pública e Gestão Hospitalar; Maria Constança, membro do Conselho Federal de 

Contabilidade e do Conselho Consultivo da Frente Parlamentar em Defesa da Pessoa Idosa da 

Assembleia Legislativa; Everaldo Braga, Presidente do Conselho Municipal de Saúde de Salvador; e 

Lídice da Mata, Deputada Federal. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado José de Arimateia, 

saudou os membros da Mesa e leu os Versículos 20:29 para parabenizar os idosos. Disse que a 

Sessão mostrará o quanto os idosos são empoderados, alertando que a sociedade vem envelhecendo 

e em vinte anos haverá mais idosos do que crianças no País. Opinou que a defesa dos direitos da 

pessoa idosa é relevante, pois o Brasil precisa estar preparado para a iminente transformação. 

Parabenizou o Município de Feira de Santana pela criação e pelo funcionamento do Conselho e do 

Fundo Municipal da Pessoa Idosa, destacando a construção do Centro de Convivência para os Idosos 

do Município. Lembrou que a Cidade de Salvador também já criou o Fundo Municipal do Idoso. Por 

fim, disse que está em diálogo com o Secretário Manoel Vitório para que haja a criação do Fundo 

Estadual do Idoso. A Deputada Maria del Carmen Lula reafirmou o compromisso com a causa do 

idoso e ressaltou a importância da preparação das cidades para conviver com o envelhecimento da 

população. Registrou a necessidade de uma discussão clara e constante para a criação do Fundo 

Estadual do Idoso e para a elaboração de políticas públicas voltadas para a população idosa. A 

Deputada Federal Lídice da Mata registrou a força feminina na Sessão e parabenizou o Deputado 

José de Arimateia pela iniciativa, dizendo que está ao lado dele na luta pela criação e efetivação do 

Fundo Estadual do Idoso. Pontuou que a longevidade é tendência no mundo e que é preciso um 

tratamento específico para a política de cuidados para essa população pois, no futuro, o País 

precisará estar preparado para incorporá-la. Finalizou, salientando que envelhecimento não pode 

caminhar junto com empobrecimento. O Sr. Presidente anunciou a apresentação do grupo de dança 

Samba da Vovó do Abrigo Dom Pedro II e do grupo Molecas de Ouro e registrou a presença dos 

estudantes da Escola Doce Encanto, do Bairro Caixa D’Água, participantes do Programa A Escola e 

o Legislativo. A Sra. Marinês Marques comentou a política estadual da pessoa idosa e disse que tanto 

no Brasil quanto no ocidente, o idoso é considerado um estorvo. Informou que o Brasil envelheceu 

em 50 anos o que a França envelheceu durante 200 anos, destacando que essa situação trará 
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impactos que precisarão ser vistos à luz de políticas para o idoso. Finalizando, ressaltou a importância 

de os idosos conhecerem os direitos deles e os serviços disponíveis. A Sra. Cacilda Miranda da Silva 

ressaltou a importância de olhar o envelhecimento como um processo positivo e reconhecer a 

importância do idoso na sociedade. Aproveitou a oportunidade para requerer a destinação de emenda 

parlamentar para concessão de um micro-ônibus em benefício dos idosos do Centro de Convivência 

para Idosos Zazinha Cerqueira de Feira de Santana. A Sra. Maria Constância tratou dos direitos da 

pessoa idosa no mercado de trabalho e disse que é importante continuar a produzir. Encerrou a fala 

cantando a música “É preciso saber viver”. O Sr. José Carlos chamou atenção do empoderamento 

lúdico e artesanal, mas salientou que é preciso refletir sobre a participação política do idoso, afirmando 

que é importante saber escolher os representantes que concretizem as ações políticas voltadas para 

os idosos e transformem a realidade. O Sr. Presidente anunciou a apresentação do grupo de dança 

de salão da Casa do Aposentado. A Sra. Marta Lopes Pontes tratou da necessidade de cumprimento 

e execução das políticas públicas voltadas para os idosos e o reconhecimento de que a pessoa idosa 

tem o privilégio e a vantagem de viver mais e dignamente. A Sra. Dora Márcia externou gratidão a 

todos pelo comparecimento e ressaltou que o estatuto do idoso traz tudo que é preciso para que o 

idoso tenha uma vida plena, no entanto, é preciso cumpri-lo. O Sr. Isnar de Araújo ratificou o apoio na 

defesa e busca de políticas públicas para os idosos, pontuando que o valor da pessoa idosa não pode 

ser deixado de lado. O Sr. Everaldo Braga disse que nascer é um risco, viver é uma possibilidade e 

envelhecer é privilégio e que hoje e sempre é preciso brigar por políticas de Estado e de inclusão 

social para os idosos. O Sr. José Carlos Bulhosa Baqueiro deixou registrado que o Serviço Social do 

Comércio (SESC) faz um trabalho único no Brasil, apoiando os idosos para que participem dos 

programas ofertados. A Sra. Lúcia Mascarenhas agradeceu, em nome do Governo Estadual, pelo 

convite e pontuou que existe a necessidade de comprometimento dos municípios para a execução 

das políticas públicas destinadas ao atendimento dos idosos.  Disse que os espaços de convivência 

em conjunto com todos os outros movimentos que fortalecem e empoderam são fundamentais para 

a qualidade de vida dos idosos. Por fim, disse que os idosos precisam ter conhecimento dos direitos 

que lhes são garantidos. O Sr. Presidente agradeceu a equipe da TV Alba pela transmissão da Sessão 

e realizou uma oração pelos idosos da Bahia, agradeceu a presença todos e, às 17h30, declarou 

encerrada a Sessão. 
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